

明方向立规矩正风气强免疫 以优良作风护航经济社会发展

涵养新时代党员干部的良好家风

王玲

家风纯正,润泽万物;家风破落,污秽皆来。习近平总书记指出:党员、干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政,管好自己和家人,涵养新时代共产党人的良好家风。家风连着党风政风,党员干部要以身作则加强家风建设。新时代呼唤新家风,传承弘扬家庭美德,推动社会主义核心价值观在家庭落地生根,与时俱进形成文明新风尚,是新时代党员干部的“必答题”。

涵养新时代党员干部的良好家风离不开优秀传统文化的滋养。在中华民族五千年历史长河中,优秀传统文化凝聚着中华传统道德与价值观的精髓,是家风传承的根与魂。努力弘扬优秀传统文化,就能让家风有文化之根、精神之魂。优秀传统文化中包含的“仁义礼智信”“恭俭尊让”“孝悌忠义”无不彰显了道德操守和崇高人格的魅力。又如“中国第一部家训”——《诫伯禽书》,要求恪守“荣、安、贵、胜、哲、智”六种谦德;《颜氏家训》提及的“进德修身齐家之本”;《曾国藩家书》写道“余教儿女辈惟以勤俭谦三字为主”等都尊崇这些宝贵的品格并指引后人立身处世。优秀传统文化经历史

月的砥砺,蕴含着中华民族的价值取向和精神追求,有着历久弥新的智慧,更为涵养新时代党员干部良好家风提供了深厚土壤和力量支撑。

涵养新时代党员干部的良好家风,要从红色家风中汲取智慧,厚植家国情怀。重视家风建设,党员干部要继续上好红色家风这堂“必修课”,赓续共产党人的红色血脉与传统。习近平总书记指出,“毛泽东、周恩来、朱德同志等老一辈革命家都高度重视家风”,并强调要“继承和弘扬革命前辈的红色家风”。在培育良好家风方面,老一辈革命家为我们做出了表率,毛泽东在家风上坚持“三不”原则;周恩来定下“十条家规”;朱德立下“五心”家规。习仲勋始终对群众赤诚相待,“老老实实把屁股放在老百姓这一方面,坐得端端正正。”红色基因哺育的良好家风,彰显了中国共产党的先进性和纯洁性,是对中国共产党人初心不改、使命不移的延续。新时代党员干部,要自觉弘扬红色家风,时时以忠党爱国的坚定信仰、不谋私利的廉洁精神和勤俭节约的优秀品质在新时代家风建设中发挥引领和示范作用。

涵养新时代党员干部的良好家风

要在践行社会主义核心价值观的具体实践中与时俱进。习近平总书记指出,“要把社会主义核心价值观贯穿于社会生活的方方面面。”社会主义核心价值观集中体现了当代中国精神,激发了中华民族自尊自信、走向美好未来的精神动力,有凝人心、汇民力的巨大伟力。涵养新时期党员干部的良好家风,要以社会主义核心价值观为引领,把它与现实家庭生活紧密相连,用看得见、做得到、感受得到的具体做法,让家庭成员养成良好道德规范,真正将社会主义核心价值观内化于心、外化于行,切实做到知行合一,进一步把社会主义核心价值观建设从理论层面引向实践层面。

“天下之本在国,国之本在家,家之本在身”。新时代党员干部要带头抓好家风家教,珍视传统优秀家风和红色家风这一宝贵精神财富,践行社会主义核心价值观。要自觉将人生追求、家庭福祉、国家命运相互交融,展现爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的新时代社会主义家风文明新风尚,进而凝聚起中华民族伟大复兴的磅礴力量,为国家发展社会进步提供坚实支撑。(作者单位:市委党校)

常照基层这面“镜子”

刘克勤

有这样一则笑话:猪八戒一日照镜子,见镜子中有一丑八怪,高呼“妖镜、妖镜”,继而大怒,愤而举把砸碎了镜子。这则笑话对我们的工作颇有启示。猪八戒照镜子后发现丑八怪,问题的原因不在于镜子,而在于八戒自身。猪八戒的可笑与可悲之处就是不能正视自身的问题,不敢勇于面对自己的不足。

现实生活中,像猪八戒一样“照镜子、怪镜子、砸镜子”的现象似不鲜见。譬如,近年来各级领导、机关都在反对形式主义,但形式主义仍在一些基层单位滋生蔓延。究其原因,恐怕与一些领导、机关自身存在形式主义和喜好形式主义有关。其实,基层一定程度上是领导、机关的一面“镜子”,它最能反映真实面貌。基层这面“镜子”存在的各种形式主义,很大程度上是上级领导、机关好大喜功、官僚主义造成的。因此,我们的领导、机关在讨伐形式主义时,不能一味怪基层这面“镜子”有毛病,有问题,而是要整整自己的容、修修自己的面,找找自身的问题和不足,否则,形式主义是难以得到有效纠正的。

然而,要勇敢地正视自身存在

的问题并加以解决,并不是件容易的事情。有的人意识不到自己的不足,自我感觉良好;有的人发现了不足却不愿承认,似乎承认了就影响了自己的形象;还有的明知问题在自身,却千方百计推责任。这些都影响了对自己的正确认识。像形式主义的问题,一些机关本身有,并由于自身的原因连带造成了基层的形式主义。但由于对自身检查不够,只是一味地批评基层,不仅不利于问题的解决,还容易影响上下关系。

因此,我们在反对形式主义时,要坚决纠正一味怪基层这面“镜子”的倾向,不要片面地责怪下面急功近利、求出名挂号、搞形象工程,要注意以基层为镜,敢照镜子、愿照镜子、勤照镜子,查查自己有无形式主义,反省自己存在的形式主义,从端正自身工作指导思想和作风入手,在治虚治假上真正使劲。领导和机关只有把基层长远建设放在第一位,把群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应、赞成不赞成作为一切工作的出发点和落脚点,扎扎实实抓落实,这样形式主义才能卓有成效地得到清除。(作者系市市场监督管理局退休干部)

“官念”一变“观念”新

鲁闻恻

当前,强国建设、民族复兴伟大实践正如火如荼,但我们仍要清醒地看到,一些党员干部身上各种沉疴杂症不同程度存在。有的缺乏事业心,人浮于事、推诿扯皮、消极应对、办事效率低下;有的缺乏责任感,脸好看了,事却依然难办,对任务能推就推、能拖就拖,能躲就躲;有的缺乏公仆心,下基层身入心不入,不体察民情,对问题麻木不仁,差距视而不见。凡此种种,问题虽然五花八门,但“病灶”却大同小异,归根结底就是“官念”不清。因此,必须转变“官念”,坚持以人为本,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,真正把思想观念和工作重心转移到推动高质量发展和实现人民群众对美好生活的向往上来。

“廉”字为本树形象。历史经验告诉我们:廉则国昌,腐则国灭。推进中国式现代化这项前无古人的开创性事业同样如此。党员干部树牢清正廉洁的观念和作风,才能风清气正,带出一支不变质、不变色、不变味的过硬队伍。什么是“廉”?一句话,“不受曰廉”,也就是清清白白做人、干干净净做事,不损公肥私、不贪污腐化、不徇私枉法,对制度存有敬畏之心。具体地说就是不拿不该拿的东西,不去不该去的地方,不说不该说的话,管得住家门、挡得住人情、守得住底线,把权力关进制度的笼子里。做到严格遵守党纪法规,筑牢思想防线。牢记说一次大话,就毁一分形象;搞一次特殊,就损一分威信;破一次规矩,就留一个污点;谋一次私利,就失一片人心。时刻规范言行,不闯“红灯”、不碰“高压线”、不越“雷池”,让组织放心、让人民满意。

“干”字当头为人民。“处天下事,当以天下之心出之。”党员干部手中的权力都是人民赋予的,就必须始终秉承“权为民所用、利为民所谋”,牢固树立“领导就是服务、

干部就是公仆”的理念,把面向基层、服务基层作为首要职责,自觉强化“公仆”观念,真正把心思用在基层,把功夫花在基层,把好事做在基层;要积极为人民群众排忧解难,做到情系百姓、造福人民,扎扎实实为群众多办事、快办事、办好事;要把权力看作是为人民服务的责任,把职位看成是为基层服务的岗位。时刻做到脑袋里有思路、肩膀上有责任、胸膛里有激情,真正想群众之所想、急群众之所难、办群众之所需、干群众之所盼。

“清”字在心不迷失。“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”转变作风的根本目的就是解决人民群众反映强烈的突出问题,凝聚群众意志力量,做到心往一处想、劲往一处使。要把好思想关,不断自省自警自律,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,对名利淡泊,对工作热情,对事业执着,不讲排场、不比阔气、不搞攀比;把好亲情关,不为亲情所困、不为亲情所用、不为亲情所惑;把好交友关,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈等“三圈”,牢记“以利相交,利尽则散;以势相交,势去则倾;以权相交,权失则弃;以心相交,成其久远”的真理。坚持做到人际关系不超越党性原则,不违反法纪法规。

新时代新征程,百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,面临许多新形势新任务。让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下,从转变“官念”入手,把“官僚主义”这一毒瘤从组织肌体中坚决剔除。以“刮骨疗毒、壮士断腕”的决心,以“踏石留印、抓铁有痕”的劲头,树硬作风,啃硬骨头,切实转变“官念”、刷新“观念”,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴展现新气象新作为。(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)



大观园·庾园 廖永兴 摄

领悟
周刊 LINGWU

想问题办事情要从实际出发

刘立新

一切从实际出发,实事求是,这是毛泽东思想的灵魂。以毛泽东同志为代表的中国共产党坚持一切从实际出发,取得了社会主义革命和建设的伟大胜利。习近平总书记指出,中国共产党坚持一切从实际出发,带领中国人民探索出中国特色社会主义道路。历史和实践已经并将进一步证明,这条道路,不仅走得对、走得通,而且也能够走得稳、走得好。能不能从实际出发,会不会从实际出发,这是对领导干部素质与领导能力的重要检验。

一切从实际出发,首先要勇于从全局出发。就像下棋一样,每下一着棋,都要从全局考虑,一着不慎,全盘皆输。只有对全局有了全面的认识和把握,才能做出符合实际的正确决策。俄国十月革命的胜利,给中国送来了马克思主义,中国后来在南昌、广州等大城市举行武装暴动,但都归于失败,其教训在于照搬俄国经验,脱离

实际国情。在中国革命何去何从、一片茫然的关键时刻,最了解中国全局的毛泽东提出农村包围城市、武装夺取政权的论断,点燃了中国革命的星星之火,照亮了从井冈山到延安的长征之路,照亮了从延安到西柏坡的解放之路,照亮了从西柏坡到天安门的胜利之路,照亮了从民族解放到伟大复兴的崛起之路。一切从实际出发,从大局全局出发,反映出处理问题的站位和魄力。

一切从实际出发,要善于从事物的特殊性出发。我的老家有句俗话说叫“十里不同音”,说明了事物的特殊性。实际情况是最为复杂的,如同一个万花筒,千变万化,此时此地的实际不同于彼时彼地的实际,一切要以当时的时间、地点、条件为依据,这就是实际的特殊性,善于从这个特殊性出发,想问题办事情才能有的放矢。毛泽东同志导演的四渡赤水就是善于从特殊性出发的典型范例。当时国民党

军队将中央红军围堵在赤水河畔一个狭窄的地方,毛泽东同志根据当时当地环境的特殊性,果断决策,四渡赤水,使中央红军转危为安。善于从事物的特殊性出发,彰显出处理问题的针对性和灵活性。

一切从实际出发,要敢于祛除形式主义和官僚主义。形式主义和官僚主义与一切从实际出发水火不相容、格格不入的。形式主义在于空,只重形式,不重内容,徒有虚名,俗话说“马屎皮光,里面是把糠”。形式主义的出发点不是为了去解决问题,而是去装腔作势,唬弄人的。官僚主义在于懒,不愿深入调查研究,只是听汇报、看材料、凭估计、搞猜测。心中无数胆子大,这样的情况下决策,没有不失败的。在建设中国式现代化进程中,形式主义的“空”和官僚主义的“懒”都是有害的,必须祛除之。祛除形式主义和官僚主义,体现出处理问题的态度。(作者系市委办退休干部)